



**Kongres Międzynarodowego
Stowarzyszenia Muzycznych Bibliotek,
Archiwów i Ośrodków Dokumentacji IAML
10 – 15 lipca 2005 r.**

Doroczny kongres IAML odbył się tym razem w Bibliotece Narodowej, która – obok Sekcji Bibliotek Muzycznych SBP (pod kierownictwem **Jolanty Byczkowskiej-Sztaby**) – współorganizowała to wielkie przedsięwzięcie. W skład Komitetu Honorowego konferencji weszła nowa Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk**, natomiast gościem honorowym był wybitny kompozytor **Wojciech Kilar**. Przybyło ponad 300 bibliotekarzy, archiwistów i dokumentalistów z 39 krajów świata, w tym Prezydent IAML **Massimo Gentili-Tedeschi**. Podczas uroczystego otwarcia konferencji w Sali Kameralnej Filharmonii Narodowej 10 lipca br. przemówienie wygłosiła Przewodnicząca SBP podkreślając szczególne zasługi Sekcji Bibliotek Muzycznych i przypominając, że już drugi raz w historii swego istnienia międzynarodowe stowarzyszenie obraduje w Warszawie. Wystąpił również „The Opium String Quartet”, który wykonał utwory W. Jarosińskiego, W. Kilara, M. Małeckiego i A. Piazzolli.

Konferencji towarzyszył bogaty program kulturalny, toteż uczestnicy mogli – obok wielu wykładów – posłuchać również koncertów, a także wziąć udział w krótkich wycieczkach krajoznawczych.

Szersze omówienie tak ważnego dla polskiego i międzynarodowego bibliotekarstwa wydarzenia będzie przedmiotem pogłębionych relacji na łamach czasopism SBP.

**Światowy Kongres Bibliotek
i Informacji**

**71. Międzynarodowa Konferencja Ogólna i
Rada IFLA w Oslo
14 – 18 sierpnia 2005 r.**

Doroczny kongres Międzynarodowej Federacji Stowarzyszeń Bibliotekarskich i Informacji obradował w tym roku w stolicy Norwegii pod hasłem *Biblioteki – Wyprawa odkrywczą*. Założeniem było pokazanie miejsca i znaczenia biblioteki w procesie zdobywania wiedzy i poszerzenia horyzontów poznawczych. W kongresie uczestniczyli m.in. Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk**, członek ZG SBP dr hab. **Jadwiga Sadowska** oraz aktywni działacze Stowarzyszenia: b. Przewodniczący SBP **Jan Wołosz**, Wicedyrektor Biblioteki Głównej Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu **Bożena Bednarek-Michalska** oraz **Barbara Szczepańska**, członek Copyright and Other Legal Matters Committee IFLA.

Relację (także fotograficzną) z tego niezwykle bogatego spotkania można znaleźć na stronie

<http://ebib.oss.wroc.pl/konferencje/IFLA2005/>

W TYM NUMERZE, m. in.:

1. RELACJE Z KONFERENCJI – s. 1
2. ROZSTRZYGNIECIE KONKURSU NA NAJLEPSZY PROGRAM DZIAŁAŃ W TYGODNIU BIBLIOTEK – s. 3
3. ZAPOWIEDZI – s. 2, 4

Zmarł Lech Hejman

W dniu 6 lipca 2005 r. po ciężkiej chorobie zmarł w wieku 64 lat kol. **Lech Hejman**.

Zmarły był długoletnim członkiem Stowarzyszenia Bibliotekarzy Polskich, od 1993 Przewodniczącym Zarządu Oddziału w Koninie, a w kadencji 2001 – 2005 Wiceprzewodniczącym Głównej Komisji Rewizyjnej.

Z wykształcenia polonista i absolwent Podyplomowego Studium Bibliotekoznawstwa, od 1975 r. pracował w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Koninie, gdzie pełnił najpierw funkcję Zastępcy Dyrektora, a od r. 1991 Dyrektora.

Został wyróżniony Nagrodą im. Andrzeja Wojtkowskiego.

Pogrzeb **Lecha Hejmana** odbył się na Cmentarzu Komunalnym w Koninie w dniu 9 lipca. Uroczystości towarzyszył poczet sztandarowy SBP.

Nasze periodyki

Informujemy uprzejmie, że nr 3/05 *Przeglądu Bibliotecznego* ukaże się w październiku br., natomiast nr 4/05 przewidziano na grudzień.

Ponadto w fazie druku jest 3 nr *Biuletynu Informacyjnego ZG SBP*, zawierający m.in. sprawozdanie z przeprowadzonego w dniach 4 – 5 czerwca 2005 r. Krajowego Zjazdu Delegatów Stowarzyszenia.

O najciekawszych artykułach w *Bibliotekarzu* i *Poradniku Bibliotekarza* piszemy na s. 4.

Spotkanie z EBIB- em – zapowiedź

Informujemy, że spotkanie przedstawicieli ZG SBP z kierownictwem Komisji Wydawnictw Elektronicznych odbędzie się w dniu 5 września 2005 r.

Prezydium ZG SBP - zapowiedź

Uprzejmie informujemy, że najbliższe posiedzenie Prezydium Zarządu Głównego naszego Stowarzyszenia odbędzie się w piątek 7 października 2005 r.

Spotkanie Rady Programowej Wydawnictwa SBP – zapowiedź

Na dzień 23 września 2005 r. w Bibliotece Narodowej wyznaczono spotkanie Rady Programowej Wydawnictwa SBP. Przedmiotem obrad będzie aktualny stan czasopism SBP, w szczególności zaś *Bibliotekarza* i *Poradnika Bibliotekarza*, które poddano wszechstronnej analizie.

Przypomnijmy, że Rada – przekształcona w ub. roku z Komisji Wydawniczej SBP – składa się z 14 osób pod przewodnictwem prof. dra hab. **Jacka Wojciechowskiego**.

Nowości wydawnicze:

„Od informacji naukowej do technologii społeczeństwa informacyjnego”,
Praca zbiorowa pod
red. Barbary Sosińskiej-Kalaty
i Marii Przystek-Samokowej przy współpracy
Andrzeja Skrzypczaka
Seria: Nauka – Dydaktyka – Praktyka
Wydawnictwo SBP

PEGAZ LUBUSKI

Ukazał się 15 już numer (3 w tym roku) *Pegaza Lubuskiego* – „Czasopisma Literackiego pod auspicjami WiMBP w Gorzowie Wlkp. i ZLP”. Liczący 24 strony formatu A-4 periodyk to prawdziwy almanach, zawierający kilkadziesiąt wierszy poetów młodego (nieraz bardzo młodego) i średniego pokolenia, relacje ze spotkań kulturalnych i ogłoszenia o konkursach literackich.

Kronika SBP ...

- 7 lipca br. Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk** uczestniczyła w uroczystości wmurowania aktu erekcyjnego pod rozbudowę gmachu WBP im. H. Łopacińskiego w Lublinie. Inwestycja realizowana jest ze środków Europejskiego Funduszu Regionalnego oraz samorządu województwa.

- 25 sierpnia br. Przewodnicząca SBP **Elżbieta Stefańczyk** uczestniczyła w otwarciu wystawy *Biblioteka Ordynacji Zamojskiej. Od Jana do Jana* w Zamościu, ukazującej dzieje i najcenniejsze zbiory tejże Biblioteki, które jako depozyt wieczysty przechowywane są w Bibliotece Narodowej. Komisarzem wystawy jest **Tomasz Makowski**, pracownik Zbiorów Specjalnych BN, członek SBP, pełniący funkcję sekretarza Koła SBP w Bibliotece Narodowej.

W uroczystości wzięli udział prezydent Zamościa **Marcin Zamojski**, zastępcy dyrektora BN dr **Stanisław Czajka** i **Edward Krasowski** oraz pracownicy narodowej księżnicy, a także dyrektorzy placówek kultury Zamościa i regionu. W dniach od 25 sierpnia do 2 października 2005 r. wystawa prezentowana jest w Arsenale Zamojskiego w Zamościu.

Rozstrzygnięcie konkursu Na najlepszy program działań w TYGODNIU BIBLIOTEK 2005

W dniu 15 lipca 2005 r. Jury konkursu *Na najlepszy program działań w TYGODNIU BIBLIOTEK 2005* pod przewodnictwem **Elżbiety Stefańczyk** przeanalizowało 37 sprawozdań nadesłanych przez biblioteki i struktury SBP.

Jury postanowiło przyznać:

W kategorii bibliotek:

- I NAGRODĘ dla **Miejskiej i Powiatowej Biblioteki Publicznej w Nowym Tomysłu**
- II NAGRODĘ dla **Powiatowej i Miejskiej Biblioteki Publicznej w Pile**
- III NAGRODĘ dla **Miejskiej Biblioteki Publicznej Łódź-Śródmieście**

Wyróżnienie dla **Miejskiej i Powiatowej Biblioteki Publicznej w Brodnicy**
Wyróżnienie dla **Namysłowskiego Ośrodka Kultury**

W kategorii struktur stowarzyszeniowych:

- I NAGRODĘ dla **Oddziału SBP we Włocławku**
- II NAGRODĘ dla **Oddziału SBP i Miejskiej i Powiatowej Biblioteki Publicznej w Kolbuszowej**
- III NAGRODĘ dla **Oddziału SBP w Elblągu**

Wyróżnienie dla **Oddziału SBP i Miejskiej Biblioteki Publicznej w Piotrkowie Trybunalskim**
Wyróżnienie dla **Koła SBP w Rawiczu i Rawickiej Biblioteki Publicznej**

Nagrodzonym i wyróżnionym gratulujemy.

EXPRES ZG SBP

opracowanie i redakcja:

Małgorzata Konowrocka, Mikołaj J. Wachowicz - pracownicy Biura ZG SBP.

tel.: (0-prefiks-22) 825-83-74

e-mail: biurozgspb@wp.pl

serwis informacyjny SBP: <http://ebib.oss.wroc.pl/sbp/>

fax: (0-prefiks-22) 825-53-49

adres: Al. Niepodległości 213, 02-086 Warszawa

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania materiałów oraz wprowadzania zmian – bez porozumiewania się z autorem.

Biuletyn wydaje się do użytku wewnętrznego.

Bibliotekarz i Poradnik Bibliotekarza – artykuły godne polecenia

We wrześniowej edycji *Bibliotekarza* zasługuje na uwagę bardzo aktualny artykuł autorstwa **Ewy Kobierskiej-Maciuszko**, Dyrektora Biblioteki Uniwersyteckiej w Warszawie a zarazem nowej Wiceprzewodniczącej SBP, pt. *SBP – Pozjazdowe refleksje na nową kadencję*. Porusza problem relacji Stowarzyszenia z takimi elementami otoczenia, jak: system prawny, władze centralne i lokalne, standardy zawodowe bibliotekarstwa, finanse, media.

Polecamy też wielogłos nt. tworzenia miejskiej biblioteki publicznej w Warszawie. Swoimi przemyśleniami (zainspirowanymi czerwcową konferencją *Biblioteki miejskie jako nowoczesne instytucje publiczne*, zorganizowaną przez Urząd Miasta st. Warszawy) podzielili się m.in. były Przewodniczący SBP **Jan Wołosz**, były Dyrektor BUW dr **Henryk Hollender** i doświadczeni działacze SBP **Janina Jagielska** i **Jerzy Maj**. Większość z nich zadaje pytanie: czy warto tworzyć od podstaw nową centralną bibliotekę publiczną, skoro na Koszykowej 26 świetnie funkcjonuje Biblioteka Publiczna m.st. Warszawy? I skłaniają się raczej ku odpowiedzi przeczącej.

Z kolei w wakacyjnym *Poradniku Bibliotekarza* możemy zapoznać się ze sprawami wcześniej potraktowanymi tylko skrótowo. Przede wszystkim z przemówieniem ustępującego Przewodniczącego SBP, wygłoszonym na czerwcowym KZD, a także z przebiegiem opolskiej konferencji *Biblioteki publiczne w otoczeniu prawnym* oraz z ogólnopolskim zakończeniem TYGODNIA BIBLIOTEK w Krakowie.

Międzynarodowa Konferencja Biblioteki Europejskie na drodze ku przyszłości – zapowiedź

W dn. 13 – 14 października 2005 r. Instytut Goethego w Warszawie, Fundacja Bertelsmanna, Biblioteka Narodowa i Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich organizują konferencję poświęconą przyszłości bibliotek europejskich. Zostaną m.in. wymienione doświadczenia nt. pożądaných udoskonaleń w pracy bibliotekarzy. Szczegółowe informacje pojawią się wkrótce na stronie internetowej SBP.

Konferencja Sieć bibliotek publicznych wobec potrzeb społeczeństwa informacyjnego - zapowiedź

Uprzejmie informujemy, że są jeszcze wolne miejsca na konferencję, która odbędzie się w Lublinie w dniach 27 – 29 września 2005 r. Więcej informacji, a także program i kartę zgłoszeniową można znaleźć na stronie

http://ebib.oss.wroc.pl/sbp/konferencja_lublin_2005.html

XII Krajowe Targi Książki Akademickiej ATENA – zapowiedź

Targi odbędą się w dn. 3 – 5 listopada 2005 r. w gmachu Dużej Auli Politechniki Warszawskiej. Targom towarzyszyć będzie *Konkurs na Najlepszą Książkę Akademicką ATENA'2005*. Podobnie jak w roku ubiegłym Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich postanowiło ufundować puchar-nagrodę dla jednego z laureatów tegoż konkursu. Przypomnijmy, że w r. 2004 puchar otrzymał Prof. dr hab. **Wojciech Lipoński** za pracę *Dzieje kultury brytyjskiej*. Uroczyste wręczenie nagród odbędzie się w dniu 3 listopada br. o godz. 12.00. w Dużej Auli PW.

Jednocześnie informujemy, że wstęp na Targi jest wolny, a więcej szczegółów można znaleźć na stronie <http://atena.wnt.nor.pl>